

HLEDÁNÍ DOBRÉ PRAXE – SLOŽITÁ HISTORIE FRANCOUZSKO-NĚMECKÝCH VZTAHŮ



Ve dnech **7. a 8. listopadu 2017** proběhlo na francouzsko-německé hranici (Kehl, Štrasburk) druhé ze tří mezinárodních setkání naplánovaných pro potřeby studie zpracovávané Sdružením „Olza“ a Institutem EuroSchola v rámci projektu „**TEIN - platforma dialogu na hranici**“.

První den setkání přinesl řadu zajímavých zážitků všem účastníkům. Dopolední hodiny byly věnovány fóru, kterého se zúčastnili i místní přizvaní odborníci, což představovalo vynikající příležitost seznámit se s mnoha aspekty vztahů přeshraniční spolupráce ovlivňujícími společnost na obou stranách francouzsko-německé hranice. Patří mezi ně mimo jiné i historie spolupráce v oblasti Horního Rýna, francouzsko-německé vztahy jako praktický a univerzální "soubor nástrojů" pro organizaci spolupráce, Muzeum památníku Alsaska-Moselska a prezentace projektu "Inter-religio".

V odpoledních hodinách jsme naplánovali studijní návštěvu Mezinárodního centra Alberta Schweitzera - vzdělávacího internátního střediska financovaného Národní agenturou německého vojenství. Centrum realizuje projekty týkající se mezikulturního dialogu, historické paměti, jakož i politického a občanského vzdělávání. Centrum také shromažďuje a analyzuje materiály související se vzpomínkami rodin vojáků a také nabízí různé varianty vzdělávacích modulů. Součástí střediska je německý vojenský hřbitov v Niederbronn-les Bains, na němž odpočívají vojáci zahynuvší v letech 1939-1945. V chaosu bojů vedených na severovýchodě Francie během druhé světové války byli padlí vojáci pohřbeni ve více než 600 obcích regionu. Na počátku 60. let minulého století byly na základě dohody o francouzsko-německých vojenských hřbitovech ostatky německých vojáků exhumovány a přeneseny na německé vojenské hřbitovy. Akce proběhla 1. října 1966. V té době na tomto místě odpočívaly ostatky 15835 vojáků. Od této doby se jejich počet stále zvyšuje, protože i dnes lidé najdou části kostí nebo vojenský oděv z doby druhé světové války. Na hřbitově jsou nyní hroby 1500 neznámých vojáků, stejně jako 2 200 příslušníků německých SS. Poláci představují jednu z obětí z řad celkem 17 národností a různých osudů: vojáci, civilisté, váleční zajatci a zločinci. Nejmladší člověk pochovaný na hřbitově je 16letý německý příslušník Hitlerjugend. Konfrontace s francouzsko-německou historií zanechala v návštěvnicích hluboké stopy.

Druhý den jednání byl věnován prezentaci a společné diskusi vztahující se k technickým a věcným aspektům projektu (mimo jiné: základní předpoklady projektu a přístup ke zpracování doporučení pro rozvoj polsko-české hranice, s přihlédnutím k historicko-politickému kontextu Těšínského Slezska), jakož i příprava společného akčního plánu pro specializovanou část partnerů sítě TEIN.

Další mezinárodní studijní setkání se uskuteční koncem února 2018 na polsko-české hranici.

Projekt společně realizují Sdružení Olza a Institut EuroSchola (formální partneři projektu), Euro-Institut, korutanská univerzita aplikovaných věd, Univerzity v Gironě a Perpignanu (neformální partneři projektu).

Projekt reaguje na potřebu přijmout průřezová opatření pro budování a zlepšování společných česko-polských vztahů, s přihlédnutím ke komplikovanému a místy bolestnému historickému a politickému kontextu Těšínska. Pomocí inovativního přístupu k řešení těchto problémů, založenému na předávání osvědčených postupů z jiných evropských příhraničních oblastí (jedná se o pohraniční britsko-irské, francouzsko-německé, španělsko-francouzské a rakousko-slovinsko-italské), bude možné vyvíjet řešení pro vytváření pozitivních změn v rámci česko-polských vztahů.

Projekt byl spolufinancován z Fondu mikroprojektů Euroregionu Těšínského Slezska, programu Interreg V-A Česká republika – Polsko.